

Mgr. Dana Kratochvílová
doktorské studium v oboru románské jazyky: španělský jazyk
Ústav románských studií FF UK
Závěrečné hodnocení školitele

Mgr. Dana Kratochvílová byla do doktorského studia oboru Románské jazyky přijata v r. 2012. Svou disertační práci *Španělská modalita z pohledu vztahů mezi modálními významy* tedy předkládá v třetím roce svého studia. Tento údaj je výmluvný: celé doktorské studium Mgr. Kratochvílové se vyznačuje důsledným, přesným a včasným plněním všech povinností. Z toho plyne, že průběh jejího studia byl zcela bezproblémový: studentka navíc vykazovala mnohé aktivity přesahující rámec obvyklého doktorského studia.

Necháme-li stranou zkoušky a atestace spojené s účastí na seminářích či přednáškách, odborné aktivity Mgr. Kratochvílové lze rozdělit do tří oblastí: publikační činnost, účast na konferencích a zapojení do vědeckých projektů.

Během svého studia publikovala Mgr. Kratochvílová celkem tři původní články v recenzovaných lingvistických časopisech: článek *Selección de modo indicativo o subjuntivo con adverbios como quizá(s), tal vez, posiblemente y probablemente* v časopise *Romanistica Pragensia* (XIX/2013), článek *Las relaciones entre el significado modal real y el significado modal potencial en español* v časopise *Linguística Pragensia* (2/2013) a konečně článek *Univerzální koncepce modalit a její aplikace na španělský modální systém* v *Časopise pro moderní filologii* (1/2014). Všechny tyto texty souvisejí s modalitou, tj. hlavním tématem autorčiny disertační práce, a vykazují vysokou odbornou úroveň.

Za dobu svého studia se Mgr. Kratochvílová aktivně (tj. s příspěvkem) zúčastnila dvou tuzemských konferencí (na univerzitě v Olomouci a na univerzitě v Českých Budějovicích) a jedné konference v Německu (*4. Bremer Symposium: Fremdsprachliche Lernprozesse: Beobachten – Initiieren – Steuern – Begleiten* na univerzitě v Brémách).

Mgr. Kratochvílová se podílela a podílí též na společných, týmových projektech. V minulosti to byl např. projekt *InterCorp*, v rámci něhož se účastnila

vytváření česko-španělského paralelního korpusu, nyní je členkou řešitelského týmu projektu *PRVOUK – Lingvistika – Románské jazyky ve světle jazykových korpusů*.

Shrňeme-li všechny tyto aktivity, můžeme konstatovat, že odborná činnost Mgr. Kratochvílové zcela splňuje veškeré nároky kladené v dnešní době na studenta doktorského studia.

K jejímu odbornému profilu je třeba ještě dodat, že se po dobu svého studia podílí na výuce v Ústavu románských studií FFUK. Důležité je, že nejde jen o jazykové kursy, které bývají studentům doktorského studia svěřovány, nýbrž i o odborně náročný seminář z normativní mluvnice. O vysoké úrovni seminářů Mgr. Kratochvílové svědčí mj. vynikající studentské evaluace.

Odbornou kompetenci Mgr. Kratochvílové dosvědčuje též fakt, že v průběhu doktorského studia oponovala bakalářské práce na oboru španělská lingvistika a v současné době několik prací dokonce vede.

Zapojení Mgr. Kratochvílové do života univerzitního pracoviště dokládá rovněž skutečnost, že se podílí na nejrůznějších administrativních aktivitách, např. na správě bibliografické databáze.

Disertační práce *Španělská modalita z pohledu vztahů mezi modálními významy* (203 stran včetně příloh) představuje syntézu dosavadního bádání Mgr. Kratochvílové v oblasti modalitě obecně a modalitě španělské zvláště. Hlavní kvality práce spatřuji ve třech rovinách.

Práce přináší zajímavý pohled na modalitu jako obecnou jazykovou kategorii. Autorka vychází ze znalosti veškerých relevantních teorií jazykové modalitě a zkoumá je obecně i v aplikaci na konkrétní jazykový materiál. Oporou je jí v tomto smyslu dobrá znalost řady jazyků – v textu nalezneme příklady ze španělštiny, italštiny, angličtiny, rumunštiny nebo katalánštiny. Takto různorodé příklady slouží autorce mj. k tomu, aby doložila svůj názor, že modalitu lze jako obecnou kategorii analyzovat jen omezeně, že je třeba ji vždy vázat ke konkrétnímu jazyku.

Nejdůležitějším aspektem práce je detailní popis modalitě španělské. Teoretickým základem autorčina uvažování není vlastní teorie, nýbrž teorie prof.

Bohumila Zavadila, její aplikace však přináší řadu nových, podnětných závěrů a je v jistém smyslu i testem její platnosti.

Třetím klíčovým rozměrem práce je rozměr metodologický: autorka testuje metodologii tzv. paralelních korpusů, konkrétně korpusu *InterCorp*, a přináší tak do uvažování o modalitě jisté novum.

Disertační práci Mgr. Dany Kratochvilové osobně považuji za zdařilou, její posouzení je ale samozřejmě na oponentech. Já ji na základě výše řečeného plně doporučuji k dalšímu řízení.

V Praze dne 24. listopadu 2014



.....
doc. PhDr. Petr Čermák, Ph.D.
Ústav románských studií FF UK